

# 总经理的72小时

(接1月18日第12版)

## 创新品牌传播媒体战略合作新模式

品牌的终极目标是实现差异化产品市场价值的长效增长。公司新的“中国心·丰谷情”的品牌定位与“让友情更有情”的品牌诉求相传承，升华到含义更加广泛的“爱国情怀”诉求上，既突出对主品牌的延续性，又展示出产品的差异化特性。除此之外，公司在品牌创新诉求上，还实施了产品差异化设计延续，在色彩、字体、线条、构图、酒体、低醉符号、广告音乐、包装等元素上都以传承和创新提升为主，赋予了产品更多的文化内涵。2012年，公司在品牌塑造上，从定位诉求到传播渠道选择，从传统媒体到新兴媒体的选择，从短期试水到战略合作，一直都在追求创新和延续。丰谷与凤凰网的五年战略合作，与经销商的五年战略合作，以及即将与CCTV5、凤凰卫视等媒体的战略合作，都显示出公司在品牌传播上的持续性和延展性。

## 增强平面媒体品牌传播力度

2012年，丰谷在渠道建设与品牌提升上实施了“两手都要抓、两手都要硬”的战术策略，目的在于形成品牌、渠道的立体攻势，更好地为丰谷发展服务。截至目前，丰谷除创新战略合作新模式外，已成功抢滩机场、航空、高铁、城市LED大屏等全国重要平面媒介发布平台，形成地面品牌强力覆盖之势，大力“围剿”品牌传播盲点市场。在品牌落地媒介选择和使用上，公司主要以产品市场发展为基准，产品重点市场扩张到哪里，平面媒体的品牌影响力也就蔓延到哪里，以此形成品牌影响力与区域市场的销售相互配合，共同提升。

## 品牌活动更加注重市场影响力

品牌活动是品牌传播的衍生品，是品牌传播的创新和方式转化，可以使原本尘封、消沉的市场焕发活力，唤起消费者对品牌的回忆和眷顾，增加消费者对品牌的美誉度。未来公司将根据文化品牌传播规划，在线上开展主题鲜明、导向明确、影响广泛、具有时代性和延续性的品牌活动，并配以线下的市场促销、战略新品体验品鉴等活动，达到品牌活动影响直接落地，与消费者建立零距离感，形成品牌传播攻势，强化品牌内涵，深塑丰谷文化，让丰谷品牌与消费者产生共鸣。

## 第二个24小时

10月28日周日晚20:00—10月29日周一晚20:00

距离：北京—黑龙江佳木斯(1634公里)

人物：张军、徐明、王道波、柳颖妮、和君

咨询林枫

### 地点一：北京万豪酒店

周日下午18:00，刚参加完与凤凰网签约仪式的张总及徐总、王总、柳经理等同事，又马不停蹄地赶往北京，与和君咨询公司林枫先生，共同商讨丰谷酒业未来的发展大计和产品市场定位，工作会一直持续到第二天凌晨1:00。

对于战略，张总有深谙内涵但又平实易懂的论述：战略是利用未来的趋势去赢。企业的发展需要形成“战略导向下的系统思考”，并“使当下的行为拥有未来的意义”。

张总认为：小企业生存靠勤，中企业成功靠智，大企业发展靠德。要打造百年丰谷，创造行业中的卓越企业，仅有信心、有决心、有勇气是远远不够的，还必须要有战略规划、有发展措施，一切工作必须以人为本，务实发展。

目前，丰谷正处在二线品牌的前端，一线品牌的末端位置，要想跻身行业的一梯队，宏观上讲就是赢在品牌项下的全产业链的资源整合上，具体讲就是：

## 中央军委下发禁酒令 领导视察接待从简

近一个月来，人们发现，在北京各大酒店、餐厅门前，军牌车越来越少。这一变化来自一个月前中央军委的“禁酒令”。去年12月下旬，中央军委印发《中央军委加强自身作风建设十项规定》，要求在接待工作中不安排宴请、不喝酒等。

“禁酒令”印发之际正值岁末年初，也正是年终总结、联欢活动、走访慰问的时候。然而近一个月来，记者借去一些部队采访之机明察暗访，席间，以往劝酒的现象难见，许多接待餐上，茶杯代替了酒杯，家常菜代替了高档菜肴。以“禁酒令”为契机转变作风在许多部队蔚然成风。

“领导少了酒气，多了纯洁的风气；干部少了酒气，多了带兵的锐气；战士少了酒气，多了训练的虎气；部队少了酒气，多了



丰谷酒业公司总经理张军

就产品而言：赢在酒王系列产品占比的快速提高；

就渠道而言：赢在夯实传统渠道、渠道的拓展、赢在渠道的创新；

就市场而言：赢在省内市场的巩固和扩展、省外市场在销售收入中的占比不断提高；

就品牌而言：赢在品牌的方向、品牌文化的建设、品牌传播带来的消费影响力；

就消费群体而言：不仅要抓住当下的消费群体，未来将赢在80、90年代消费群体。

丰谷的未来发展落实到战术动作上就是：一切工作以市场营销为中心，营销工作以市场需求、战略新品为经营发展思路。从战略新品研发、采购、生产、质检、营销、服务的各个环节，完全立足于市场，准确把握当代消费者的真实需求，有针对性的开展有利于提升产品品质的科研创新，科学布局全国产业基地，加快扩充百亿基酒产能，夯实基础管控，强化信息集成管理服务，加强丰谷文化品牌建设，以不断提升的文化品牌影响力和渗透力来增强丰谷产品的核心的竞争优势，全力实现既定战略目标，向着全国性高端白酒品牌迈进。

### 地点二：北京某酒店

人物：张军、和君咨询林枫

10月29日上午9:30，经过夜长谈后的稍事休息，张总又约见了和君咨询公司林枫，就目前公司组织的结构、管理体系的建设以及团队的打造深入交换了意见。

双方一致认为：丰谷能取得现在的成绩，主要来源于管理体系的建设和团队的共同努力，现在丰谷提出了更高、更远大的目标，在组织建设上必须与时俱进，使组织适应企业发展的需要，要认识到战略目标的实现，一定是通过团队的具体工作一步一步来实现的，这个团队应该包含公司的经销商团队。因此，更远大的目标对团队建设也提出了更高的要求，丰谷要全方位地审视行业和自己，整理自己的核心优势和竞争优势，调整组织架构，形成自己独特、成熟、相对固定的组织管理模式，培养核心竞争能力，提升组织结构效率。在规范的基础上，形成面向市场竞争的运营机制，包括人才发展和晋升机制、服务创新机制、营销机制、客户服务机制、授权机制、培训机制等，以充分保持公司的活力。同时，丰谷的团队建设将与合作伙伴紧密结合，通过多种手段实现组织和团队的共同成长，使丰谷与合作伙伴的经营理念更趋一致，使丰谷与合作伙伴在业务往来上更加顺畅。

第三个24小时

10月29日周一晚20:00—10月30日周二晚20:00

距离：佳木斯—哈尔滨(342公里)—成都(2710公里)

### 地点一：黑龙江佳木斯某酒店

人物：张军、罗柳文、荣红、姜坤

成都、天津、北京三地的奔波，并没有减缓张总前行的脚步，10月29日晚21:00，张

总便已经赶赴至地处北国边陲、气温已降至零下的黑龙江佳木斯，一到酒店，他便召集前期到达的公司采购部经理罗柳文、长春公司总经理姜坤、采购部荣红等同事了解情况，他详细听取了佳木斯丰谷酒业前期筹建情况及当地原辅料供应质量和数量情况汇报，并部署下阶段工作。

张总说，生产是营销一线的保障，丰谷要尽快实现100亿的营销目标，必须造就百亿产能基础和铸就百亿产值的高品质基酒。加大扩能技改，加快产业基地建设，才是保障产供平衡，保障品质稳定提升的前提。随着2012年2月16日，松江9000吨优质曲酒基地一期工程的建成投产和9月19日二期工程的奠基开工，丰谷百亿产业基础已基本形成。同时，丰谷产品的供应链正在以绵阳为中心，向川西、川南、东北延伸，形成环形目标市场的产品供应圈。异地产业扩张，不仅为丰谷未来发展构筑起了更加坚固的基石，也为地方经济发展作出了重大贡献。公司再次将生产基地向具有原辅料质量、数量供应优势，白酒产品消费潜力的东北黑龙江布局转移，这已说明公司在产业布局上也开启了全国化战略。我们要高度重视与佳木斯的合作，摸索出一条丰谷异地产业扩张的样本合作模式，并按佳木斯模式推广全国生产布局，形成了丰谷产业链向重点市场、重点区域延伸的格局。

### 地点二：佳木斯丰谷酒业有限公司

人物：张军、罗柳文、荣红、姜坤、佳木斯丰谷酒业股东方人员

10月30日9:00，张总来到佳木斯丰谷酒业有限公司，与佳木斯丰谷酒业营运管理方就新公司产品质量管理体系建设、北方市场增容上量等问题展开全面研讨。张总强调：丰谷的根基在于质量，离开质量丰谷将无以为继，公司的发展首要条件是产品品质得到消费者的普遍认可。丰谷的产品质量管理体系，要严格遵循“让白酒回归到市场竞争的本质，老老实实地酿酒，踏踏实实地做事，惟质量论英雄”的原则，建立以“三全”为核心的质量保障体系：一是重视管理对象的全面性，包括产品质量和影响产品质量的工作；二是管理的全过程性，从市场调研、了解用户需求、设计、生产、营销、售后服务的全过程；三是所有员工参加的全员性，上至企业管理层，下至企业普通员工，一律“以制度管人，按制度办事”。在企业内部建立起一套“产品有标准，管理有制度，操作有规程，环节有记录，逆向可追踪，产品可召回”的食品安全保障体系。

丰谷品牌本土化移植是发展中的重要一步，丰谷与佳木斯的品牌输入合作模式，翻开了丰谷产业全国化布局的新篇章。

### 地点三：佳哈高速(佳木斯—哈尔滨高速公路)

2012年10月30日16:00，张总一行驱车前往哈尔滨机场，在机场，他将登陆公司OA，处理当日办公签字流程，并发起周三的公司质量会议……

(作者：一修，完)

## 透过经典案例看酸奶的营销创新(上)

■ 冯启

饮用酸奶在我国有着悠久的历史，特别是边陲的少数民族最为青睐酸奶。但酸奶作为现代食品以工业化的模式迅速发展则是从1996年开始的。目前全国大中城市中酸奶消费量增长明显，特别是三聚氰胺事件之后，消费者饮用酸奶的习惯得到强化，各乳品企业都把发展酸奶作为自己企业新的利润增长点，同时他们更加注重高品质酸奶的开发和创新。

酸奶按品种可分为搅拌型和凝固型酸奶；从风味方面可分为纯味、果味、果粒、可可味、蔬菜汁等；从功能方面可分为普通酸奶、保健酸奶、营养强化型等。普通酸奶是酸奶中销量最大的产品种类，北方酸奶的饮用比例高于南方地区。从包装规格看，250ml以下小包装在酸奶中占主导地位。酸奶的营销

From EMKT.com.cn 策略在2000年以前

是单一品种的大规模营销，2000年开始进入产品差异化营销时代。这些按照规格、工艺和风味形成的市场细分，正在不断被企业以各种创新角度加以细分，不断衍生新的创新品类，成为乳品企业新的高额利润的源泉。

## 国外的酸奶研发与创新

在酸乳的概念上尽管各国的产品有相当的相似性（各国都有常见的水果风味的系列产品），但各个国家对酸乳的定义还是有很大差别。总体说是一种经过特殊加工的、面向儿童、女士可用勺子食用的产品，并是一种可饮用的休闲或具有一定保健功能的食品。

国际上开发酸奶新产品独特性和创造性也是可圈可点的：2000年酸乳上市的新品达到900种，到了2009年这个数字达到了2000多种。各个国家酸乳种类和市场定位各不相同，例如德国的酸乳以果味为主，其他甜味（巧克力、奶糖等）产品次之，而且是健康酸乳的发源地，市场上有品种繁多的功能性酸乳；意大利和英国酸乳主要面向儿童；芬兰市场上较流行的是粗制脱脂酸奶酪和含有大豆的酸乳。添加功能性配料的酸乳在欧洲和日本比较流行，但也开始出现在全球商场的货架上。

目前乳品行业新产品开发的焦点是新型产品的开发而不是新品种或系列产品的补充。在过去的几年里，无论是美国、欧洲还是亚太地区，领导国际市场潮流的是新型功能性配料在乳制品中的应用。包装技术和新风味产品的开发也获得了较大的发展，如日本的芦荟产品。市场的相当一部分是在儿童乳品市场的驱动下发展的，目前市场上全脂和全奶风味的产品也有回升的趋势。

在其他地区酸乳的包装多采用塑料杯包装，重量随品牌和国家的不同而在125~227克之间变动。包装上最大的差别是包装形式的改进，美国的一些公司推出的酸乳采用了双室包装。在世界其他地区，酸乳主要用杯子或桶式包装，但采用双室式桶装也越来越普遍了；一个隔室内装酸乳，另一个隔室内装水果、谷粒等。

2008年以后，低脂和全脂的酸乳销量将开始超过脱脂酸乳，同时干酪及其类似面向儿童的产品也出现于美国市场。酸乳的种类也有可能向早餐或高档化及面向成人的方向发展的趋势。在美洲和欧洲以及亚洲，酸乳的发展仍将有较大的空间。

## 酸奶市场形态分析

目前的酸奶市场仍然是一个零散性市场，目前还未出现占明显优势的全国性品牌，在大部分地区都以一个区域性

品牌为主。低价位的酸奶竞争趋向于白热化，酸奶市场品牌集中度趋势加快，全国十大乳品企业的酸奶产量已占到全国总产量的49%。

虽然消费者对酸奶的认识程度逐渐加深，但目前的主要消费人群依然是儿童、少年、女士以及病患者居多，随着消费习惯的改变和国家的倡导，消费群体逐渐扩大。对酸奶营养价值的认识普及依然是乳品企业和行业机构需持续跟进的工作。

目前消费者购买酸奶的频率仍然低于其他饮料和液态奶，而且季节性差异明显，购买决策大多为女性，在她们的备选品牌中往往有两三个品牌，选择品牌首先考虑的因素是品牌可信度、酸奶口味好、价格合适。超市是盒装酸奶的主要购买场所，瓶装或袋装牛奶的购买场所主要是订奶站和街头摊点。大部分人饮用习惯是一天饮用一次，每次饮用量在250ml以下。

总的来说，品牌决策参与程度低，品牌选择则往往由购买者本人决定。购买者容易受购买现场某个品牌促销活动的影响，在家庭消费中父母购买者在多数情况下会听取子女（使用者）对品牌选择的意见，而子女通常是从口味和品牌知名度方面提供品牌选择意见，年龄愈低，对口味的需求程度愈高。多数情况下，子女的意见对品牌决策有重大影响。

在比较成熟的大城市市场，消费者将酸奶视为日常食品，价格承受力较强，更关心产品的具体特征；在消费成熟度比较低的市场，消费者将酸奶视为特殊营养品，价格承受力较差，不太关心产品的具体特征。

## 酸奶营销趋势分析

### 1、酸奶市场总体份额逐渐变大，消费市场细分趋势明显

酸奶已得到整个行业的重点规划与扶持，将进入一个发展的鼎盛时期，营养强化酸奶、功能型酸奶将是开发重点，目前乳品企业已经进入营养强化型和功能型酸奶的生产时代，新的市场竞争格局正在形成。

营养强化型和功能型牛奶市场的出现与成长，使得整个酸奶市场出现裂变，产品属性的创新将导致诸多细分市场的出现。

消费者追求的不同利益将成为营养强化型和功能型牛奶市场的主要细分变量，企业专注在几个细分市场建立竞争优势要比全面出击更有效，产品开发能力将成为塑造品牌形象的强有力的支持点。同时，由于新产品开发更注重某个细分市场的需求，这将带来饮用量的增加和饮用人数的增加，尤其是改变中年消费者饮用牛奶比例较低的状况。

另外，购买决策中品牌因素的比重上升，品牌竞争将取代价格竞争，尤其是在奶源连续出现问题之后，消费者对可信度高的品牌依赖性会增高。在全国范围内，市场集中化趋势将会进一步弱化，呈现缓慢的分化现象。

### 2、功能型酸奶将引领酸奶需求潮流。

城市乳品消费者正进入第三次产品选择阶段（第一次是由奶粉转向液态奶，第二次是由液态奶转向功能型液态奶），将由普通鲜奶向多品种、多功能产品分流，营养强化型和功能型酸奶的需求明显增加，这是基于消费需求中保健因素的增强。城市居民中，将酸奶视为最佳日常营养食品的认识正在迅速普及，同时有越来越多的消费者，根据不同年龄阶段的生理特征和特别需要的营养成分以及依据各自的身体健康状况寻求不同的产品，“对症”喝酸奶的消费分流现象日益明显，导致酸奶市场不断细分。

